



# 上海市“全民健身日”如期而至 运动提振信心 激发城市活力

在申城冲破疫情阴霾后，全民健身舞台打出了一记强力辅助，为我们这座正回归生活常态的城市提振了信心。8月6日上午，2022年上海市“全民健身日”活动暨首届“半马苏河”运动生活节同时启动，新一轮的全民健身热已然来到。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

## 240余场赛事活动提振城市活力 首次打造“星期效应”

今天是我国第14个“全民健身日”，而对上海来说，围绕这一特殊日子举行的主题活动却是启动得早于往年。上海的“全民健身日”活动已在8月6日上午启动，会持续到8月14日，主题是“喜迎二十大 运动促健康”，活动时长第一次从惯例的一天扩展到九天。

在这次时长大扩容的背后，有着市体育部门想要以全民健身为契机来提振城市活力的用心。我国新修订的《体育法》规定，每年8月8日“全民健身日”所在的那个星期为体育宣传周。尽管《体育法》从明年1月1日开始实施，但上海已经先行一步，在这次的“全民健身日”活动中已纳入体育宣传周板块。

除了各种形式的宣传外，让人感

到高兴的是，在冲破阴霾、本市疫情防控形势整体趋稳的情况下，一大批赛事活动也会在活动期间，以“线上+线下”的形式来到市民身边。本次上海市“全民健身日”活动期间将启动举办上海社区健康运动会、市级机关广播操大赛、科学健身指导体验周、国家体育锻炼标准达标赛（各街镇为单位）等多项赛事活动，预计全市将开展240余项赛事活动。

而在今天这个“全民健身日”的正日子里，大家期待的体育场馆免费开放福利也如期而至。今天，全市会有近400处公共体育场馆、市民球场、市民健身房、市民游泳池、体质监测站等公共体育设施向市民免费开放。另外值得一提的是，部分经营性体育设施也积极参与，为市民提供免费开放时段。



## 喜迎二十大 运动促健康

### 2022年上海市“全民健身日”活动 暨“半马苏河”运动生活节开幕式

上海市副市长陈群宣布活动开幕

本版摄影 本报记者 李一平

## 为母亲河系上 “体育秀带”

8月6日是今年上海市“全民健身日”活动启动的日子，也是普陀区首届“半马苏河”运动生活节的开幕之时。作为申城拥有苏州河中心城区段最多岸线资源的一个区，普陀会在这条“秀带”上如何织锦绣呢？

从首届“半马苏河”运动生活节，到沿河绿地中不断丰富的体育健身设施，再到有可能常态化落地的水上运动中心，通过普陀区政协副主席、区体育局局长顾薇玲的介绍，记者看到了这条“体育秀带”的美好蓝图。

## 21公里苏州河岸线 在运动中感受水陆辉映

上海是一座依水而建、因水而兴的城市。由于地少人多，也由于地缘实际，黄浦江与苏州河，这“一江一河”成为了我们这座城市宝贵的、可织锦绣的空间。而普陀区的发力之处便是辖区长达21公里的苏州河岸线。

苏州河被称作上海的“母亲河”，曾经的她兴旺了城市工业，却令自身陷入困境，如今时移世易，成功转身的她走入了新篇章。2020年底，苏州河中心城区42公里岸线公共空间基本实现贯通开放，市民身边的高品质健身活动空间得到进一步拓展。其中，苏州河流经普陀的岸线总长21公里，约等于一次半程马拉松的距离，“半马苏河”的美誉由此而来。

为期七天的首届“半马苏河”运动生活节，这是普陀区绘下的崭新一笔，

被寄予了激发城市体育活力的期望。“在经历了前一阶段的疫情防控后，体育运动是一种帮助大家恢复信心、找回生活常态的一个很好的方式。”普陀区政协副主席、区体育局局长顾薇玲充满信心地说道。

苏州河上，有人组队划着龙舟，也有人在皮划艇里享受水趣。岸边绿地上，有人玩着眼下热度特别高的飞盘和滑板，也有人按指引搭起了露营帐篷。岸边的运动场里，较少身体接触的腰旗橄榄球成了一群年轻人的新宠，而在他们不远处，还有市民在练着八段锦。

在苏州河水与岸边绿地的呼应中，这活力十足又满是生活气息的一幕幕，足以让人对“半马苏河”运动生活节的前景充满期待。



## 科学健身指导变得更潮

上海“全民健身日”活动中的项目主角，不仅有足球、篮球、路跑、八段锦等意料之中的选项，也把当下出圈热度颇高的飞盘、腰旗橄榄球、滑板等项目请了进来。

作为“全民健身日”中的六大市级活动之一，本次科学健身指导体验周的主题是“更潮、更嗨、更棒——更健康”。各市级单项协会和社会企业组织项目社会体育指导员通过线上直播、线下指导、展示体验等活动形式，在全市开展科学健身指导服务。项目包括网球、篮球、橄榄球、科技体育（模拟赛车）、羽毛球、棒球、飞镖、飞盘、滑板、轮滑、跳绳、剑道、旱地冰球、武术、板式网球、特殊人群居家健身这16项。

“在这次活动中，我们把一些更时尚的项目也纳入进来。上海是一座充

满活力的国际大都市，这里有更多受到市民喜爱的潮流运动。大家对体育运动可能各有所爱，我们把更多潮流运动引进来，也是希望能有更多人参与到‘全民健身日’中来。”上海市体育局群体处副处长黄海松介绍道。

在这次科学健身指导体验周里，除羽毛球、篮球、武术、特殊人群居家健身项目为全线上教学课程外，其他12个项目采用“线下+线上”模式开展健身指导。

按照计划，本次会开展线下科学健身指导服务130余场，向市民免费提供近2000个免费体验名额。线上活动则将通过现场直播、视频展播、互动抽奖等丰富多彩的形式，为项目社会体育指导员搭建展示平台，呈现社会体育指导员的技能风采，提升市民参与的体验感。

## 赛事劲更足 水上中心也有望 “半马苏河”正成多场景大舞台

当苏州河两岸的景观被建设得更悦目怡人，当岸边绿地内被嵌入更多的公共运动空间，当市民们愈发喜欢来此休憩放松，“半马苏河”的这片大舞台也就有了推出更多好戏的契机。

近两年，水上运动的热度在申城明显升温，尤其在今年入春至今的这段时间里，桨板运动更是迎来了一轮爆红。但是，想玩桨板难免得往郊区跑的现状，却让很多爱好者增加了时间成本上的投入。上海的中心城区里有可能多一些可开展水上项目的空间吗？从顾薇玲处记者了解到，普

陀区正在这一方面做着努力。“从这次的运动生活节大家可以看到，我们的水上项目是比较活跃的。普陀有21公里的苏州河岸线，我们想尝试在苏州河上建起一个常态化的水上运动中心。当然，这需要得到多个方面的支持才行。”顾薇玲介绍道。

“半马苏河”，风景不止于水上，依托岸线资源的运动空间和系列品牌赛事也正成为普陀区的闪亮名片。顾薇玲说：“我们充分发挥‘半马苏河’得天独厚的资源优势，在苏州河沿岸打造了中环篮球公园、亲水健身步道等一批运动空间，策划举办了苏州河龙舟赛、上海10公里精英赛、全国桥牌公

开赛等一系列品牌体育赛事，它们都让‘半马苏河’更加运动起来。”

近年来，普陀区积极落实全民健身国家战略，多措并举构建“处处可健身”的高品质运动空间。而在“半马苏河”的规划中，则是被引入了更多元的打造目标。在做好疫情防控的前提下，普陀依托苏州水岸大舞台，筹划办好一系列文艺、体育、赛事、节庆等活动，希望让更多市民参与进来，携手同心把苏州河建设成为共同的家园。相信在不久的将来，“半马苏河”一定会成为市民朋友们参与全民健身、畅享健康生活的醒目地标。